

**Анализ работы общественного формирования по профилактике  
наркомании, пропаганде здорового образа жизни «Наркопост»  
в 2022-2023 учебном году**

В 2022-2023 учебном году в ГБОУ ООШ № 2 работало общественное формирование Наркопост. Свою работу данное объединение осуществляло в целях выработки у обучающихся навыков здорового образа жизни, формирования устойчивого нравственно- психологического неприятия злоупотребления наркотических и психоактивных веществ, соблюдения правил поведения обучающихся.

Для работы формирования в школе была создана нормативно-правовая база: Положение о работе Наркопоста, издан соответствующий приказ, утвержден состав Наркопоста.

В Наркопост входят заместитель директора по воспитательной работе, медицинский работник, инспектора ОДН (по согласованию), родители обучающихся школы, учащиеся 9 классов.

Работа объединения «Наркопост» проводилась по 4 направлениям: профилактическая работа с учащимися, санитарно – просветительская работа с родителями, тематическая работа с классными руководителями, диагностическая работа с учащимися и родителями.

Работа по профилактике негативных явлений была направлена на «скрытую профилактику», т. е. выработку у учащихся навыков здорового образа жизни, а также на формирование устойчивого нравственно-психологического неприятия злоупотребления наркотических и психоактивных веществ. Работа велась по четырем направлениям: работа с учащимися, работа с родителями, работа с педагогическим составом, работа с организациями, ответственными за осуществление профилактики негативных явлений.

В рамках работы объединения «Наркопост» с учащимися проводились акции в школе и на улицах города с раздачей листовок и буклетов: «Бросай курить, вставай на лыжи», «Мы выбираем здоровый образ жизни», «Мы за ЗОЖ». Во всех классах организованы и проведены тематические классные часы: «Красота, здоровье, гармония», «Если ты попал в беду», «Мы против курения», «Личность и алкоголик», «Не дай себе погибнуть!», «Горькие плоды «сладкой жизни», или...», «Закон и Порядок». Состоялись творческие конкурсы: конкурс рисунков «Курить- здоровью вредить», конкурс плакатов «Мы выбираем жизнь», «Мир без наркотиков», многочисленные соревнования по пионерболу, волейболу, спортивные праздники: «Формула здоровья», «Да здравствует, спорт!», флешмобы «Мы за ЗОЖ!», дни здоровья, недели здоровья.

В рамках традиционного осеннего Дня здоровья, который проходил под девизом «В здоровом теле – здоровый дух», во дворе школы состоялась военно-спортивная игра «Зарница». А провели ее для обучающихся 7-9 классов ребята из городского патриотического центра «Пламя». Ребята и учителя начальных классов и 5-6 классов приняли участие в спортивных эстафетах, которые проходили на ст. «Олимпия».

В рамках зимней Недели здоровья «В здоровом теле – здоровый дух!» обучающиеся 1-9 классов принимали участие в школьных соревнованиях по

прыжкам в длину, отжиманию, подтягиванию, участвовали в спортивных эстафетах «Веселые старты», классных часах, посвященных здоровому образу жизни. Для обучающихся 7-8 классов были организованы и проведены спортивные соревнования по баскетболу, футболу, шахматам, а также эстафеты с элементами игры баскетбол и элементами легкой атлетики. Обучающиеся 3-4 классов участвовали в спортивных соревнованиях «Веселые ГТОшки».

В апреле проходила весенняя Неделя здоровья «Мы за здоровый образ жизни». В рамках недели прошли товарищеские матчи по волейболу, мини-футболу, классные часы «Мы выбираем ЗОЖ», одноименный конкурс рисунков.

Учебный год завершился майской Неделей здоровья. Во всех классах школы проводились классные часы, направленные на формирование ценностного отношения к своему здоровью, негативного отношения к вредным привычкам, расширению представлений о здоровом образе жизни. В ходе мероприятий ребята принимали участие в интерактивных беседах, отгадывали ребусы, кроссворды, проходили тест «Мое здоровье», просмотрели презентации с полезной информацией, выполняли творческие работы «Мы за здоровый образ жизни».

В течение года педагогом – психологом Романовой Н. В. для обучающихся и их родителей проведены четыре Недели психологии. В рамках Недели психологии специалисты ГБОУ ЦПП МСП м.р. Кинель-Черкасский педагоги-психологи Федорова З.А., Наумова С.И., Анфиногентова А.В. проводили в 1-9 классах профилактические беседы с элементами тренинга с целью пропаганды здорового образа жизни, сохранения и укрепления психического здоровья среди обучающихся.

В декабре в школе состоялась встреча обучающихся 9 классов с сотрудниками прокуратуры: старшим помощником прокурора, юристом 1 класса Ивлевой А.А. и помощником прокурора Ртищевой И.И. Сотрудники прокуратуры подготовили участникам встречи для обсуждения интересные и познавательные темы: «Ответственность несовершеннолетних и ее виды», «Права и обязанности». Рассказали учащимся об их правах и обязанностях, о нормах нравственного поведения, о том, как разрешить конфликты мирным путем и куда обратиться в трудной жизненной ситуации. Также школьники узнали о статьях закона, касающихся ответственности несовершеннолетних за совершение различных преступлений.

Обучающиеся 6-7 классов участвовали в профилактических играх «Планета ЗОЖ», которые проводили работники ДК «Россия». В игровой форме учащиеся повторяли основные правила здорового образа жизни.

Медицинский работник школы проводил с учащимися профилактические беседы в рамках дня отказа от курения, всемирного дня сердца, дня здоровья, международного дня борьбы с наркоманией.

Школьным библиотекарем оформлялись тематические книжные выставки: «Наркомания – знак беды!», «На улице - не в комнате, о том, ребята, помните!».

В школе в течение года действовали уголок «Наркопост», тематические информационные стенды.

Вся профилактическая работа организовывалась и проводилась совместно с обучающимися – волонтерами под руководством социального педагога Половинкиной Е. А., куратора российского движения школьников в школе Афанасьевой О. Е. В первую очередь привлекались дети «группы риска», ребята, которые состояли или состоят на учете. Волонтеры проводили правовые игры, марафоны, беседы, конкурсы, викторины и др.

Совместно с социальным педагогом учащиеся организовывали и проводили просмотры презентаций, видеофильмов по профилактике наркомании, табакокурения: «Незримая война», «Откровенный разговор», «Наркомания», «Белая смерть», «Право на жизнь», «Путь в бездну» по профилактике СПИДа, наркомании, табакокурения; распространяли среди учащихся буклеты, листовки антинаркотической направленности, памятки для родителей учащихся: «Подросток и наркотики», «Если в дом пришла беда» для родителей учащихся.

С 28 ноября по 1 декабря обучающиеся 9 классов принимали участие во всероссийском опросе по определению уровня компетенции в области профилактики распространения ВИЧ-инфекции. Опрос проводился по шести шкалам: эмоциональная, познавательная, практическая, шкала поступков, шкала эрудиции, общее отношение к проблемам ВИЧ – инфекции. Каждый участник опроса получил сертификат участника «Знание – Ответственность – Здоровье». В этот же период педагогические работники школы принимали участие во Всероссийском вебинаре по теме: «Деятельность образовательных организаций по профилактике распространения ВИЧ-инфекции среди обучающихся».

Ежегодно ребята школы принимают участие в акции «Сообща, где торгуют смертью». В рамках акции в школе прошли классные часы по формированию у учащихся отчетливых представлений о влиянии на организм человека наркотиков и способах противостояния отрицательному влиянию окружающей социальной среды. В ходе мероприятий ребята обсуждали проблемы наркомании, учащимся была представлена презентация, из которой они увидели все негативные последствия наркомании. Обучающиеся расширили свой уровень знаний о признаках и последствиях употребления наркотиков, рассуждали над афоризмом «Сегодня жизнь для наркомана в цветах, а завтра – в слезах».

Волонтеры в рамках акции «Сообща, где торгуют смертью» провели свою школьную акцию «Мы за ЗОЖ» с целью пропаганды среди подростков и жителей города идей здорового образа жизни. Добровольцы нарисовали агитационные плакаты, разработали листовки, в которых очень доступно говорится об укреплении своего здоровья, о пагубном влиянии вредных привычек на здоровье подростков, о важности активной жизни человека и формирования привычек здорового образа жизни. Ребята побеседовали с обучающимися 7-8 классов и раздали буклеты и памятки о вреде употребления алкоголя, наркотиков, табакокурения, расклеили агитационные плакаты на подъездах близлежащих домов.

Для обучающихся начальной школы состоялся конкурс рисунков «Как прекрасен этот мир!». Конкурс проводился с целью научить детей любить

мир таким, какой он есть, воспитывать чувство прекрасного, нравственные качества, толерантное отношение ко всему происходящему в мире.

Для обучающихся 1-9 классов были проведены командные спортивные соревнования, направленные на пропаганду здорового образа жизни.

В эти дни волонтер Дома молодежных организаций г. Отрадный Виктория Волочкова провела познавательный тренинг для обучающихся 9 классов школы. В ходе мероприятия распространялись агитационные материалы по пропаганде «телефонов доверия». Особо было уделено внимание теме о вредном и опасном воздействии электронных сигарет на организм.

28 сентября, 22 марта обучающиеся 7- 9 классов принимали участие в традиционной областной видеоконференции «Имею право знать». Мероприятие было направлено на профилактику распространения наркомании и связанных с ней правонарушений, пропаганду здорового образа жизни, просвещение обучающихся общеобразовательных организаций Самарской области по вопросам профилактики зависимого поведения, в том числе информирование о социально-психологическом тестировании на раннее выявление немедицинского потребления ПАВ обучающимися. В видеоконференции приняли участие специалисты министерства образования и науки Самарской области, Прокуратуры Самарской области, Регионального социопсихологического центра, министерства здравоохранения Самарской области, ГУ МВД России.

22 мая обучающиеся 7-9 классов вновь принимали участие в ежеквартальной областной антинаркотической видеоконференции «Имею право знать». По традиции она проходила на площадке Центра профессионального образования Самарской области, а модераторами были сотрудники отдела воспитательных систем и технологий - Иванушкина Екатерина Владимировна и Каргина Елена Васильевна. В ходе конференции ребятам рассказали о манипуляциях, к которым прибегают распространители запрещенных веществ, об эффективных техниках отказа, чтобы не попасться на крючок. Гости конференции обратили внимание детей на то, что совсем скоро начнутся летние каникулы, и для многих — это возможность заработать денег. Одна из угроз – наркотики. Интернет-магазины проводят агрессивную рекламную политику, находя нужные слова, которые бы «зацепили». Заманивают легкими деньгами. Рассказали про законные способы заработать деньги, о том, как провести лето с пользой: робототехника, мехатроника, программирование, теория создания игр, создание баз данных, web-дизайн, компьютерная графика. По итогам видеоконференции желающие могли принять участие в интерактивном опросе.

В период с 15 по 25 мая были организованы и проведены итоговые родительские собрания, на которых рассматривался вопрос «Роль семьи в профилактике употребления наркотических веществ».

В эти же дни прошли классные часы для обучающихся 1-9 классов: «Умей сказать НЕТ!», «Скажем вредным привычкам «НЕТ», а здоровому образу жизни – «ДА» с просмотром роликов не только антинаркотической направленности, но и о пользе здорового образа жизни. Обучающиеся

начальных классов приняли участие в конкурсе рисунков «Мы выбираем ЗОЖ!». Учащиеся 5-9 классов просмотрели видеоурок «Вредные привычки». В преддверии летних каникул классные руководители в телефонных разговорах с родителями и обучающимися, состоящими на учете в н/к ОГБ, и подростками «группы риска» беседовали об обязательной занятости в летний период, об организации активного досуга, о вреде алкоголя, табака, наркотических веществ.

В период с 1 по 30 июня в ГБОУ ООШ №2 проходил месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни, посвященный Международному дню борьбы с наркоманией, который ежегодно отмечается 26 июня. В месячнике активно участвовали дети из пришкольного лагеря «Солнышко». В рамках месячника были проведены спортивные игры, соревнования, конкурс рисунков, профилактические беседы, день здоровья, оформлен уголок, раздавались буклеты «Нет вредным привычкам».

В рамках программы «Наркопост» социальный педагог Половинкина Е. А. регулярно проводила тренинги по профилактике зависимостей по программам «Полезные привычки», «PRO здоровый выбор», тренинги на нахождение выхода из конфликтных ситуаций, антиалкогольная и антитабачная пропаганда, разъяснение последствий наркомании и СПИДа для человеческого организма. В течение учебного года обучающиеся школы, в том числе дети «группы риска», в рамках внеурочной деятельности посещали занятия по профилактической программе «Все цвета, кроме черного», «Тропинка к своему Я».

Социальным педагогом и классными руководителями проводилась большая диагностическая работа с учащимися. С целью выявления учащихся, склонных к употреблению наркотических, психотропных и токсических веществ, организовывалось наблюдение за обучающимися, в ходе бесед и тренингов диагностировались отношение к здоровому образу жизни, степень осведомленности о влиянии вредных привычек на организм подростка. Результаты по необходимости доводились до классных руководителей для коррекции эффективности воспитательной работы, организации дополнительной работы с семьей и учащимся, родителей для организации индивидуальных консультаций, профилактических бесед.

В рамках работы с родителями педагог – психолог, классные руководители, социальный педагог оказывали квалифицированную педагогическую помощь, организовывали совместную деятельность школы, родительской общественности по нравственному воспитанию, формированию здорового образа жизни школьников, решались проблемы употребления табака, алкоголя, наркотических веществ.

На родительских собраниях обсуждались вопросы, как распознать, употребляют ли подростки наркотики, проводился просмотр и обсуждение видеороликов на тему «Мы выбираем светлую жизнь», распространялись буклеты «Отрицательное влияние на детей».

На заседаниях методического объединения классных руководителей рассматривались вопросы специфики работы с подростками, находящимися в трудной жизненной ситуации, вопросы профилактики наркомании,

негативных привычек, порядок организации взаимодействия служб и ведомств системы профилактики, каждый участник получал методические рекомендации по проведению тематических родительских собраний, классных часов.

Работа по профилактике негативных явлений велась в тесном взаимодействии с ОДН. В рамках данной работы проводились профилактические беседы, родительские собрания, совместные мероприятия правовой направленности.

Администрация школы обращалась в КЦСОН ВО для организации работы с неблагополучными семьями и семьями «группы риска». Сотрудники СП ГБОУ СОШ № 6 ЦДОД оказывали содействие по вопросам занятости школьников во внеурочное время, вовлечение их в кружки и секции.

Обучающиеся 8-9 классов встречались с врачом наркологом Кочневым Вячеславом Александровичем. Данная встреча дала ребятам возможность получить больше информации о вреде никотина, алкоголя и наркотиков и о том, к чему могут привести последствия пагубных привычек.

В течение года на профилактическом учете за употребление алкогольных напитков состояло 2 обучающихся, а за употребление наркотических веществ – 1 обучающийся. Есть в школе и дети «группы риска», воспитывающиеся в неблагополучных семьях. Все эти учащиеся состояли на особом контроле внутришкольного учета, контроле классного руководителя социального педагога и психолога. Классные руководители вели строгий контроль за посещаемостью уроков учащимися, проводили мониторинг занятости в кружках, секциях и внеурочной деятельности, посещали семьи учащихся, вели дневник наблюдений за этими учащимися, контролировали посещения родителями классных родительских собраний. Собирали информацию о занятости в каникулярное время. Классные руководители постоянно поддерживали связь с родителями учащихся через телефон, дневник, посещение семей учащихся. Регулярно проводили индивидуальные профилактические беседы о вредных привычках, ответственности за правонарушения, дети принимали участие в групповых тренингах. На каждого учащегося была составлена картотека, состоящая из карты наблюдений, паспорта ребенка, семьи, характеристики, актов посещения и обследования семьи ребенка. Составлены индивидуальные планы работы с данными учащимися. Все учащиеся вовлечены во внеурочную и дополнительную деятельность в школе. Со всеми учащимися, состоящими на учете, социальным педагогом проводились индивидуальные профилактические беседы, их родители также приглашались на индивидуальные консультации к классным руководителям и социальному педагогу. Все учащиеся, состоящие на учете, привлекались к участию в классных, школьных и городских мероприятиях.

Вопросы работы общественного объединения «Наркопост» рассматривались на совещаниях при директоре, методических объединениях классных руководителей, Советах профилактики. Также в школе налажена методическая работа с педагогическим составом. Это выступления на

педсоветах, на совещаниях, обучающие семинары по вопросам профилактики вредных привычек среди несовершеннолетних.

В течение летних каникул ответственные педагоги Любакаева М. И., Шульженко Н. Н., Половинкина Е. А. осуществляли контроль и систематическую проверку обучающихся, состоящих на учете ВШУ, ОДН, КДиЗП, н/к ОГБ, из неблагополучных семей по месту жительства и при помощи мобильной связи. С обучающимися и их родителями (законными представителями) проводились профилактические беседы: «Как оградить ребенка от опасности употребления табака, алкоголя и наркотических веществ», «Подросток и преступление. Кто виноват?», «Как не допустить беды...». Особое внимание родителей педагоги обращали на необходимость организации активного отдыха для детей, при помощи мессенджеров и в личных разговорах информировала о работе смен в ЦДОД, ДЮСШ Самарской области.

На следующий учебный год необходимо продолжить работу с целью повышения значимости здорового образа жизни, по выявлению лиц «группы риска», склонных к злоупотреблению психоактивных веществ, алкоголизму, наркомании, способствовать формированию здорового образа жизни в среде школьников и негативного отношению к табакокурению, алкоголю, наркотикам.

Зам. директора по ВР

О. А. Кострюкова